Ornek. (Oztiirk, A. 2009, s.490) Bir isletmede dért is A, B, C ve D makinelerinde
gordurulmektedir. Asagidaki tabloda saat olarak her bir makinenin igi bitirdigi sure

verilmistir. Atama islemlerini kullanarak islerin toplam en kisa zamanda gordurulmesi
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istenmektedir. Bunu saglayacak atama ne sekilde olmalidir?

A B C D
IS 1 10 14 15 13
IS 2 12 13 16 12
iS 3 8 12 12 11
IS 4 13 16 18 13
Cozim. Excel QM (Assignment)
Data ‘ ‘
COSTS A B C D
is1 10 14 15 13
is 2 12 13 16 12
is 3 8 12 12 11
is 4 13 16 18 13
Row
Assignments A B C D Total
is 1 1 1
is 2 1 1
is 3 1 1
is4 1
Column Total 1 1 1 4
Total Cost 48
Assignment
costs A B C D
is 1 Assign 10 |14 15 13
is 2 12 Assign 13 | 16 12
is 3 8 12 Assign 12 (11
is 4 13 16 18 Assign 13




Ornek. (Erdem, i. 2017, s.270) Bes sekreter bes ayri iste gorevlendirilecektir.
Gegmis gozlemlerden hangi sekreterin hangi isi yaklasik olarak ne kadar zamanda

bitirebilecegi tabloda verilmigtir. Her sekreterin sadece bir iste gorevlendirilecegini

varsayarak optimum gorevlendirmeyi belirleyiniz.

iS 1 IS 2 iS 3 IS 4 iS5
SEKRETER 1 3 7 8 4 6
SEKRETER 2 4 8 5 6
SEKRETER 3 5 7 10 7
SEKRETER 4 4 6 8 6 8
SEKRETER 5 6 9 10 7 9
Cozum. Excel QM (Assignment)
iS 1 iS 2 IS 3 IS 4 iS5 |Row
Assignments Total
SEKRETER 1
1 1
SEKRETER 2
1 1
SEKRETER 3
1 1
SEKRETER 4
1 1
SEKRETER 5
Column Total 1 1 1 1 1
Total Cost 30
Assignment iS 1 iS 2 IS 3 IS 4 IS5
costs
SEKRETER 1
3 7 8 Assign4 |6
SEKRETER 2
4 8 Assign7 |5 6
SEKRETER 3
5 7 9 10 Assign 7
SEKRETER 4
4 Assign6 |8 6 8
SEKRETER 5
Assign6 |9 10 7 9




Ornek. FB Otomativ’iin Edirne, izmir, Bursa’da (¢ fabrikasi ve biri Malatya’da biri
Diyarbakir'da olmaz iizere iki tane ana da@itim deposu vardir. Oniimiizdeki ti¢ ayhk
dénemde fabrikalarin kapasiteleri Edirne igin 1000, Izmir igin 1500, Bursa igin de
1200 araba olarak belirlenmistir. iki ana dagitim merkezinin ayni ti¢ aylik dénem icin
talepleri ise, Malatya’da 2300, Diyarbakirda 1400 arabadir. Fabrikalarla ana depolar
arasindaki uzakliklar Tablo 1’de verilmigtir.

Tablo 1. Uzakhklar

Malatya | Diyarbakir
Edirne | 1000 2690
izmir 1250 1350
Bursa 1275 850

Arabalari tasiyan nakliye sirketi her araba i¢in km. basina 0.08 pb almaktadir.
Araba basina tasima maliyetleri farkli glzergahlar igin en yakin tamsayiya
yuvarlanarak Tablo 2’'de verilmigtir.

Tablo 2. Tasima maliyetleri (pb)

Malatya (1) | Diyarbakir (2)
Edirne (1) 80 215
Izmir (2) 100 108
Bursa (3) 102 68

Problemin dogrusal programlama modeli asagidaki gibi olur:
x;j : i. fabrikadan j.depoya tasinacak araba miktart
Min Z: 80 x;; + 215 x4, + 100 x5, + 108 x5, + 102 x5, + 68 x3,
Kisitlayicilar:
x11 + x4, = 1000
X1 + Xy, = 1500
X31 + x3, = 1200
X11 + X1 + x31 = 2300
X1z + Xop + X3, = 1400

x; 20, i=123 , j=12



Dogrusal amag fonksiyonu ve Kkisitlara sahip olan bu problemi simpleks
yontemle ¢6zmek mumkundur. (Dengeli oldugundan kisitlar, = alindi)

Cozum: Excel QM (Transportation)

Data l l I
COSTS D1 D2 Supply
F1 80 215 1000
F2 100 108 1500
F3 102 38 1200
3700\
Demand 2300 1400 3700
Shipments D1 D2 Row Total
F1 1000 1000
F2 1300 200 1500
F3 1200 1200
Column 3700 \
Total 2300 1400 3700
Total Cost 277200




Ornek. (Bakir, M..A., Altunkaynak, B. 2003. S.119)

Buzdolabi imal eden bir firmanin 5 sehirde satis merkezi ve 3 sehirde fabrikasi
bulunmaktadir. Fabrikalardan satis merkezlerine gonderilen bir buzdolabinin ulagim
maliyeti, fabrikalari Uretim kapasiteleri ve satis merkezlerinin talepleri asagidaki

tabloda verilmigtir. Toplam ulastirma maliyetini minimum yapacak dagitim plani ne

olmalidir?
Samsun | Ankara | Istanbul | izmir | Mersin | KAPASITE
Bursa 37 23 28 19 35 120
Izmit 36 25 20 26 29 110
Balikesir 26 19 17 27 33 130
TALEP 45 52 38 62 163 360

Cozim. Excel QM (Transportation)

Data | | | | | |

COSTS Samsun Ankara Istanbul Izmir Mersin  KAPASITE

Bursa 37 23 28 19 35 120

izmit 36 25 20 26 29 110

Balikesir 26 19 17 27 33 130

TALEP 45 52 38 62 163 360 \ 360
Row

Shipments |Samsun |Ankara |istanbul |izmir Mersin | Total

Bursa 5 62 53 120

izmit 110 110

Balikesir 45 47 38 130

Column 360\

Total 45 52 38 62 163 360

Total Cost ‘ 9047 |




Ornek. Bir isletme A ve B gibi iki mamul Giretmektedir. Her mamul dért ayri béliimde
islem gormektedir. Asagidaki tabloda, her mamul i¢cin bu dort boluman her birinde

kullanilan iscilik zamanlari verilmistir.

Mamuller
Bolum [A(Xy) [|B(Xz)
1 3 4
2 2 1
3 5 3
4 4 5

Her bolumuan haftalik kapasitesi ise soyledir;
1. bolimigin ... 50 saat
2. bolim igin ...45 saat
3. bolum igin ... 55 saat
4. boélim igin ... 60 saat

A mamulinin birim maliyeti 35.000 pb ve satis fiyati 50.000 pb, B mamulinin birim
maliyeti 37.500 pb ve satis fiyati 55.000 pb ise bir haftallk zaman icin maksimum

kari saglama amaciyla dogrusal programlama modelini kurunuz ?

Cozim :

Zmax=(50.000 — 35.000) X; + (55.000 — 37.500) X,
YS;

3X1+4 X3 <50

2 X1+ Xy <45

5 X1 +3X, <55

4 X;+5X,; <60

X1,X220



Ornek. Radyo iireten bir isletme A ve B modelleri icin aylik tretim planlamasi

yapacaktir. Asagida ilgili veriler agiklanmistir.

Model Getiri | Alt Montaj Zamani | Son Montaj Zamani | Kalite Kontrol(
A 100 pb 1 0,8 0,5
B 200 pb 1,2 2 0

Bu iki modelin Uretiminde toplam iscilik zamani, alt montaj icin 1200 saat ve son
montaj iginde 1600 saat olarak saptanmigtir. Ayrica kalite kontrolinin 500 saatlik
toplam kapasitesi vardir. isletmeye gelen sipariglere gére, A modelinden en az 200
ve B modelinden en az 100 adet istenmektedir. Uygun dogrusal programlama

modelini kurunuz.

Cozim.

Zmax= 100 X1+ 200 X,
YS;

1X;+1,2X, <1200
0,8 X1 +2 X, £1600
0,5 X; £500

X1 > 200

X2 > 100

X1,X2 20



